

省政府关于印发《江苏省长江岸线开发利用布局总体规划纲要(1999—2020年)》的通知

苏政发〔1999〕98号 1999年11月18日

各市、县人民政府,省各委、办、厅、局,省各直属单位:

省政府同意省计经委编制的《江苏省长江岸线开发利用布局总体规划纲要(1999—2020年)》,现印发给你们,请认真学习贯彻。

长江岸线是宝贵资源,各地、各有关部门要严格按照国家和省有关规定,加强长江岸线的规划管理,确保长江防洪安全和河势稳定,优化沿江生产力布局,使长江岸线资源得到合理、有效利用,更好地为我省跨世纪发展服务。

江苏省长江岸线开发利用布局总体规划纲要(1999—2020年)

(省计经委 1999年11月8日)

江苏省长江沿江地区处于我国长江经济带和沿海开放带的结合部,是我国经济开发和生产力布局的重点区域,是实施党中央关于“以上海浦东开发开放为龙头,进一步开放长江沿岸城市,尽快把上海建成国际经济、金融、贸易中心,带动长江三角洲和整个长江流域地区经济新飞跃”战略决策的重点地区之一。江苏沿江地区有8个省辖市,土地面积49593.2平方公里,1998年人口3878.9万人,实现国内生产总值5390亿元,分别占全省的48.1%、54%和74.9%,在全省的经济和社会发展中有着举足轻重的地位。这一地区区位条件优越,经济、科技、文化等方面的优势明显,在未来的经济发展中具有很强的竞争力。

长江江苏段具有良好的通航条件,万吨级海轮可直达南京,长江两岸陆域平坦开阔,可布局运量大、耗水多的基础原材料工业。目前江苏长江两岸已建成了一批沿江港口,初步形成了以中心枢纽港为核心,大中小与深中浅相结合、功能比较齐全的沿江港口群体。同时,依托港口开发建设了一大批经济技术开发区,对形成我省长江两岸的滨江基础工业带,进一步发挥沿江地区的辐射和带动作用,促进全省经济和社会发展起到了积极作用。但是,我省在长江岸线开发利用方面还存在一些矛盾和问题,主要是长江岸线利用缺乏统一规划,综合开发利用程度不高,港口泊位结构不尽合理,存在着部分重复建设现

象,一定程度上影响了长江岸线利用的有序、健康发展。为了加强长江岸线利用的规划管理,保证我省长江岸线资源的合理开发利用,我们组织省有关部门经过充分的调查研究,编制了本规划纲要。本规划的范围为所有涉岸项目及岸线以内2KM的地区。规划期为1999—2020年。

一、长江岸线开发利用现状

江苏省长江沿江地带包括横跨两岸的南京,南岸的苏州、无锡、常州、镇江和北岸的扬州、泰州、南通8市,以及所属的3个主城区及部分郊区和沿江江浦、江宁、六合、太仓、常熟、张家港、江阴、武进、丹阳、丹徒、句容、扬中、仪征、邗江、江都、泰兴、靖江、如皋、通州、海门和启东21个县(市)。江苏省境内的长江干流总长433KM,岸线总长1110KM,其中主江岸线803KM,洲岛岸线307KM。目前长江岸线利用的主要类型可分为港口、仓储、工业、生活、过江通道和特殊占用六大类。截止1997年(包括在建项目),全省已利用长江干流岸线总长约136KM(注:千吨级以下泊位占用岸线未统计在内,下同)。具体数据见表一、二。

表一 各市岸线利用情况

市	南京	苏州	无锡	常州	镇江	扬州	泰州	南通
数量(KM)	35.3	24.2	12.3	2.9	22.0	11.8	15.8	11.7
所占比例(%)	26	18	10	2	16	8	12	8

表二 各类岸线利用情况

文件选编

类型	港口 占用	仓储 占用	工业 占用	生活 占用	过江通道 占用	特殊用途 占用
数量(KM)	42.3	8.9	53.7	16.9	7.7	6.5
所占比例(%)	31.1	6.6	39.5	12.4	5.7	4.7

(一)港口占用

主要指对社会开放的部和省及各级地方交通部门所属以及其他非交通部门合资、合作兴建的码头。港口占用是长江岸线开发利用的最主要方式之一,至1997年底全省沿江已建成万吨级码头泊位73个(不包括修造船厂和部队企业码头泊位),港口吞吐能力达1.6亿多吨,其中集装箱专用泊位8个,其他为散杂货通用泊位。(见表三)。

表三 沿江泊位归属情况(单位:吨、个)

归属		级别	≥10000 1000— 10000以下	主要港口和泊位
交通 部门	部、省	46	72	南京、镇江、张家港、南通、江阴、泰州港务局
	市、县	11	31	张家港、江阴、常熟、常州、镇江、南京、扬州、泰兴、靖江
货主码头		16	57	中远集团太仓中远国际城、新华社香港分社奔辉码头公司、海军“九五”基地、镇江苏普集团

(二)仓储占用

主要指占用岸线的各类石油、液化气、化工原料储罐场、粮食、食物油仓库等及附属码头。主要分布于苏州、无锡、南京和南通四市,占用岸线合计达7.5KM。目前已形成石油储罐能力100万吨、液化气储罐能力50万立方米、各类化工原料储罐能力40万吨,粮油仓储能力200万吨,并拥有千吨级以上专用码头泊位47个,其中万吨级以上21个。

(三)工业占用

专指沿江火电、钢铁、化工、建材等基础工业以及造纸、修造船、拆船等工业占用,也是江苏长江岸线资源利用的最主要方式之一。分布情况是南京市16.2KM,苏州市11.7KM,镇江市6.2KM,无锡市4.9KM,常州市1.3KM,扬州市3.7KM,泰州市4.7KM,南通市5.0KM。工业企业拥有各类自备码头泊位75个,其中万吨级以上23个。

(四)生活占用

主要是城市生活用水的取水口资源保护区、城镇滨江绿地和风景区建设占用,其中南京市4.7KM,苏州市2.2KM,无锡市0.8KM,镇江市2.1KM,扬州市2.6KM,泰州市3.0KM,南通市1.6KM。常州市基本没有占用。

(五)过江通道

指已建、在建和已经立项即将建设的长江大桥桥位以及过江汽渡、轮渡码头占用。占用情况是:南京市0.9KM,苏州市0.5KM,无锡市1.3KM,常州市0.5KM,镇江市1.4KM,扬州市0.8KM,泰州市

1.8KM,南通市0.6KM。

(六)特殊占用

主要指军用和过江电缆及保护等类型占用。各地占用情况是:南京市1.6KM,无锡市1.2KM,常州市0.1KM,镇江市2.0KM,扬州市0.6KM,泰州市0.8KM,苏州市0.2KM,南通市基本没有特殊占用。

总的看,我省长江岸线开发利用情况是好的,但也存在一些不容忽视的矛盾和问题,主要表现在以下几方面:

一是岸线利用缺乏统一的规划,综合开发利用程度不高。一些中小企业、中小码头,占据了优良的深水岸线,不能做到深水深用、浅水浅用,甚至多占少用、占而不用。一些取水口、排污口、港口码头交叉建设,致使部分取水口水质污染严重。

二是港口码头布局不尽合理,存在部分重复建设、盲目建设。沿江一些地区竞相上港口码头项目,功能基本雷同,作业现代化程度低,“大而全”、“小而全”的现象比较普遍,影响了岸线资源的有效利用。

三是岸线开发利用管理比较薄弱,矛盾比较突出。近年来,沿江一些市、县江岸开发利用政出多门,甚至出现了不按国家有关规定越权审批建设项目等现象,严重影响了江岸合理开发利用和港口建设的有序、健康发展。

二、长江岸线资源开发利用的指导思想和原则

(一)指导思想

认真贯彻省委、省政府制定的“经济国际化”、“区域共同发展”、“可持续发展”战略,以上海浦东开发开放为龙头,以滨江基础产业带为中心,以沿江经济技术开发区为生长点,以高新技术产业为先导,加强长江岸线的规划管理,确保长江防洪安全和河势稳定,优化沿江生产力的布局,促进长江岸线资源得到合理、有序、高效的利用,进一步发挥沿江地区的经济技术优势,在更高层次、更广领域参与国际经济合作与竞争,为全省的跨世纪发展服务。

(二)原则

1. 坚持统筹规划与合理开发相结合。岸线开发必须统筹规划,打破部门和地区界限,联合开发,局部利益服从整体利益,实现局部与全局、区域与区域、行业与行业之间的协调发展,实观长江岸线资源持续利用和优化配置。要确保关系国计民生重大工程对岸线利用的需要。在城市地区,要将岸线开发利用纳入城市总体规划,兼顾生产、生活需要,保留一定数量的岸线。

2. 坚持整治与开发相结合。强化防洪和整治工程建设,加强对河势演变的监测,摸清冲淤规律,及早提出对策;整治坍岸后退,稳定河势;加强航道整治,保障主航道的稳定和畅通,维护已建港口的前沿水深;进一步加强城市防洪和护岸工程建设。沿江开发项目要符合整治要求,承担相应的整治责任。

3. 坚持近期与远期相结合。根据社会经济发展的需要,处理好岸线近期利益和长远需要的关系,立足现实,既量力而行,又尽力而为,充分挖掘有限资

源的最大潜力,切实保护好具有良好的开发利用前景而暂时又不具备开发条件的岸线和陆域,严禁乱占滥用。

4.坚持专项开发与综合开发相结合。长江岸线开发是一项综合性的工程,岸线资源具有多种开发利用功能,在开发过程中要因地制宜,以各岸段的适宜性评价与社会经济条件分析为依据,在加强港口、工业等专项开发建设的同时,兼顾生态环境保护与长江的防洪安全与河势稳定。充分发挥各岸段的主导优势,采取各具特色的开发利用方式,确保长江岸线资源得到合理的开发和利用。

三、岸线开发利用总体布局

(一)布局依据

1.社会经济发展需求。省委、省政府确定的沿江发展战略的要求和目标,江苏省及沿江各市国民经济社会发展“九五”计划和2010年远景目标纲要。

2.岸线资源开发条件。主要是指岸线稳定性、岸前水深和岸前航道水域宽度。

3.各类岸线占用现状。

4.已出台的防洪、水利、河道、航道、港口管理等有关法规政策。

(二)规划目标

港口方面:

近期到2020年,加强太仓港建设,确立上海国际航运中心的江苏翼地位,形成南京、镇江、太仓、南通四大沿江港口群。合理建设万吨级以上泊位,适当建设中小型泊位,形成我国长江流域集装箱运输的港口基地。2010—2020年,重点开发建设太仓港、常熟港等,加强南通港、张家港、江阴港等的配套建设,重点建设集装箱泊位,形成大中小结合的港口运输体系和分工合理、有机结合的港口群体。

工业方面:

近期,重点利用优越的区位条件和岸线资源,优化南京沿江地带以石化为中心的工业布局;开发太仓、靖江、常熟以及南京龙潭地区的长江岸线,布局运输量大、耗水多的基础原材料工业,强化滨江基础工业带,进一步增强我国重要的基础原材料工业基地地位。到2010年,办好依托长江建设的张家港保税区、南京新港开发区、太仓中远国际城、南通经济技术开发区,以及镇江、扬州等经济开发区,发展高新技术产业。到2020年,使我省长江沿江两岸成为以基础原材料工业为基础,以高新技术产业为龙头,规模化、高度化、外向化的工业走廊。

水利方面:

到2010年,在实施长江岸线综合整治、实现江堤防洪达标的路上,全面提高长江江堤的防洪能力,实现长江河势的基本稳定,整治与开发协调发展。2010—2020年,实现我省长江江堤百年一遇的防洪标准;全面控制长江河势,保障遭遇特大洪水情况下的河势总体稳定。

环保方面:

保护和开辟城市生活岸线,建设城市滨江绿带,

提高滨江城市的大江风貌,加强长江水污染治理。2000年,实现入江河道污水达标排放。到2010年,在沿江两岸实现禁止布局严重污染的工业企业的规划要求;除在建和已批准建设的火电厂外,今后不再在长江两岸布局新的火电厂。到2020年,形成生态良好、环境优美的沿江带。

城镇方面:

加快沿江城市化进程和城镇体系建设,提高中心城市的集聚和辐射能力,进一步增强南京在长江中下游地区中心城市的地位,有重点地建设若干个大城市和中等城市,加强小城镇建设,全面提高各类城市的现代化水平,完善城市基础设施,改善生活质量。近期,发展滨江两岸的城镇带,到2010年,使城市体系得到进一步完善和提高。到2020年,建成大小规模结构合理、联系便捷的现代化新型的滨江城镇带。

(三)分类型岸线开发总体布局

1.港口

为促进我省沿江和长江中上游经济的发展,尤其是外向型经济的快速发展,建设我国长江经济带,对我省沿江港口布局和发展提出以下规划意见:

(1)近期内加快开发太仓港,建设太仓中远国际城外贸集装箱港区;开发南京龙潭深水岸段,建设外贸集装箱港区,提高南京港区的吞吐能力;开发镇江龙门口深水岸段,建设综合性港口,扩大镇江港区的范围和规模,形成我省新的对外贸易窗口。

(2)张家港的十字港岸段、扬州六圩岸段、靖江八圩岸段、水山码头—海太汽渡岸段近期加以控制保护。

(3)加强南京、镇江、南通、张家港、高港等港口的配套建设,提高吞吐能力,加快开发太仓港、常熟港,逐步组建南京、镇江—扬州—泰州、与南通等4个港口群体。

(4)严格控制上述岸段以外的港口泊位布点,到2010年控制港口占用岸线比重由现状5.1%提高到6.5%左右,到2020年控制在8—10%。

2.仓储

重点开发南通的四号坝—水山码头岸段(即江海港区)、太仓的杨林口岸段、江阴的长山岸段、镇江的谏壁岸段、南京的栖霞岸段与大厂岸段、扬州的仪征小河口—泗源沟岸段、泰州港口的扬湾及泰兴过船岸段等,形成为长江三角洲和中上游地区服务的原油、成品油和基础化工原料中转基地。

3.工业

为建设滨江基础工业带,兴建一批依托港口的钢铁、石化、建材、修造船、火电等耗水多和运量大的基础工业,规划意见为:

南岸重点开发南京板桥岸段,依托梅山钢铁联合企业,发展钢铁工业;开发栖霞岸段,发展石化、建材工业;开发镇江高资岸段,发展建材、化学工业;开发谏壁岸段,发展化工、火电和修造船工业;开发江阴利港—夏港岸段,发展火电、修造船工业和其他工

文件选编

业；开发张家港太字圩港—三干河口岸段，发展钢铁、化工工业；开发徐六泾—白茆口岸段，发展火电、化工与造纸工业；开发太仓杨林口以下口岸段，发展化工工业。

北岸重点开发有较好城镇依托、交通方便的南京大厂口岸段，发展火电、化工工业；扬州瓜洲—六圩口岸段，发展火电、修造船工业；开发泰兴过船岸线，发展化工工业；开发靖江夹港口岸段，发展修造船工业和钢铁冶炼工业和靖江夹港星火密集区，实行工业的综合发展；开发南通的营船港闸—四号坝口岸段，发展化工、修造船工业。

4. 过江通道

随着社会经济的发展，南北交往日渐加大，必须根据交通部门的规划，安排好足够的适宜桥隧位址，其中包括：

(1)南京燕子矶东部、八卦洲和长芦口岸段为在建的南京第二长江大桥桥位，镇江世业洲—扬州仪征、邗江交界处口岸段为镇江扬州长江公路大桥桥位，上述桥位地段应预留足够的配套设施和三产用地。

(2)今后预留的长江桥隧位置如下：新长铁路过江桥位为江阴肖山—靖江越江口岸段。其他需要保留控制的桥隧位置有南京板桥—大胜关口岸段、常熟徐六泾—通州南通农场口岸段，南通天生港西部—张家港三兴口岸段，扬中—泰兴过船口岸段，江阴新桃花港上—靖江界河口下口岸段。

5. 旅游和水源保护

已建、新建和规划建设的过江通道两侧、重要的自然景观和人文古迹等均应作为滨江旅游岸线加以预留保护，视条件许可逐步开发。包括：南京的燕子矶地区、幕府山滨江地区、城西的夹江岸线，梅子洲及八卦洲岸线；镇江的金山、北固山、焦山岸线；扬州的瓜洲古渡、三江营岸线；江阴的黄山岸线；张家港的双山岛岸线；南通狼山风景区岸线等。

长江是沿江地区唯一稳定可靠的水源，考虑到未来用水的增长和区域集中供水的需要，各地必须从长远利益和合理利用岸线资源的角度出发，在城镇上游选择适宜口岸段，建立必要的水源保护岸线。凡是各级政府批准的沿江城市总体规划中确定的城市或区域取水口和风景旅游区及生活岸线都要严加保护，有序地开发利用。

(四) 分段岸线开发规划

1. 南岸

(1) 慈湖口一下三山口岸段

本口岸段水深条件较差，且岸滩和江心洲处于淤积和变动之中，可为农业开发利用。

(2) 下三山—秦淮新河(板桥)口岸段

本口岸段江面相对束窄，水深和航道条件较好，岸线处于一定的冲刷之中；除下三山边滩倒套段外，利用条件较好；梅山冶金码头即位于该段内。近期可利用岸线长度约 5KM，规划作为以梅山钢铁基地为主的工业占用。

(3) 梅子洲夹江段口岸段

陆上及近陆一侧岸线水深条件尚可，但航道水域宽度受到限制，无法作为中深水岸线利用，规划为农业用地；梅子洲近主航道一侧的深水岸线条件较好，但处于一定的冲刷之中，规划加以保护，供远期开发利用。

(4) 三汊河—九乡河(新生圩、栖霞)口岸段

该段岸线为南京城市(城区、长江大桥、水源保护区)和港口(客运、新生圩港区、栖霞石化工业区)占用，同时受山体阻挡陆域场地狭小，可供港口与工业开发利用岸线不多；新生圩以下剩余少量深水、中深水岸线规划作为港口发展和布置石化工业码头泊位(保留长江二桥及风景区岸线)使用。

(5) 九乡河口—三江口(龙潭)口岸段

为深水贴岸的深水岸线，但处于一定的冲刷之中；该段临近 312 国道、沪宁铁路和华东最大的铁路编组站，集疏运条件优越，可利用岸线长约 8KM，开发利用条件较好。规划除部分作为南京港外贸集装箱港区近期开发利用外，其余部分加以保护供港口远景开发利用。

(6) 三江口—大道河口岸段

岸前水深条件较差，作为后备用地。

(7) 大道河口—高资河口(高资)口岸段

岸线深水贴岸，微冲不淤，开发条件较好；丹徒开发区即位于此口岸段内，已建多个建材和液体化工码头，规划作为以建材和化工为主的工业岸线(含水源保护区)使用。

(8) 高资河口—镇扬汽渡(龙门口)口岸段

岸线深水贴岸，但处于一定的冲刷之中；距市区较近，开发利用条件较好，规划作为镇江港的深水综合港区(预留镇江扬州长江公路大桥桥位及风景区岸线)加以开发利用。

(9) 镇扬汽渡—五峰山口岸段

该口岸段包括镇江老港区、谏壁工业区、大港港区和五峰山船厂等占用。谏壁和大港附近剩余少量深水岸线，规划作为谏壁工业和大港港口发展后备岸线。其中谏壁口岸段位于和畅洲右汊，现不断萎缩淤积，新建码头需适当控制。

(10) 扬中(包括泡子洲)夹江段口岸段

陆上和近陆一侧岛屿岸线因航道水域宽度和岸前水深条件限制，暂不作规划使用；岛屿近主航道一侧除头部少量岸线水深条件不甚理想外，其余近 40KM 为深水、中深水岸线，规划作为远期港口和工业岸线加以保护。

(11) 德胜河口—芦埠港口岸段

该口岸段除利港附近水深达到中深水条件外，其余口岸段水深条件不甚理想。考虑到所在地区经济发达，岸线开发利用程度较高，可利用岸线资源较为贫乏，而经济发展对岸线需求又较大，且长江河势河宽允许通过局部平顺围堰工程或建设较长栈桥延伸至深水区，故此段口岸段可视为深水岸线使用，规划作为以港口、火电、修造船为主的综合工业岸线使用。

(12) 芦埠港—夏港翻水站口岸段

该岸段长约 8KM, 水深条件不甚理想, 堤外距 10m 等深线有约 1200—1600m 宽的江滩, 现为利港、夏港电厂灰场, 通过部分围堰工程将该段凹型长江堤岸平顺, 则围堰前沿即满足深水条件, 且该段岸线与江阴港主港区黄田港区毗邻, 有较好区位。规划作为江阴港远期开发深水泊位预留岸线。

(13) 夏港翻水站口—鲥鱼港岸段

该岸段长约 3.7KM, 大部分已为夏港电厂、澄西船厂和江阴黄田港区及地方港务部门占用, 剩余岸线规划为修造船、港口建设泊位使用, 并拟逐步调整改造现有地方港务部门占用的岸线以便建设若干万吨级泊位, 增加江阴港的吞吐能力。

(14) 鳌鱼港—黄山港岸段

该段岸线长约 4KM, 包括鹅鼻嘴风景区、江阴长江大桥和“九五”基地特殊占用, 规划作为风景旅游和生活岸线使用。

(15) 黄山港—长山岸段

该岸段岸线长约 3.6KM, 水深达到中深水条件, 微冲不淤, 利用条件较好。现建有兴澄钢厂码头和多个油库码头等, 规划作为钢铁和化工工业岸线使用(预留新长铁路过江桥位)。

(16) 长山—老沙岸段

该岸段岸线长约 13KM, 为深水岸线, 利用条件好的岸线大部分已被占用。因所处的福姜沙右汊系长江趋向缓慢萎缩的支汊, 为了保障该河段的持续利用, 需要控制新建码头, 在布局上考虑长山—巫山港段(约 2KM)为水源保护区; 巫山港—老套港为张家港外贸主港区岸线, 老套港—老沙段为仓储、工业占用岸线。尚未占用的剩余岸线, 在河道进一步整治并解决福姜沙汊道淤积问题的前提下, 可全部规划作为张家港港口备用岸线。

(17) 老沙—太字圩岸段

该岸段岸线长约 6KM, 水深条件差, 淤积严重, 宜作大农业开发。

(18) 太字圩—西界港(三千河口)岸线

该岸段位于张家港沿江开发区内, 深水贴岸, 但处于一定的冲刷之中, 开发利用条件较好。规划作为以钢铁、电力、石化和修造船为主的工业岸线使用。

(19) 西界港(三千河口)—福山塘岸段

江岸淤积严重, 宜作大农业开发。

(20) 福山塘—浒浦岸段

该岸段水深条件差, 淤积严重, 滩涂资源丰富, 宜作后备用地, 预留保护。

(21) 浒浦—白茆口岸段

该岸段水深条件较好, 长期基本处于稳定状态, 开发利用条件较佳。其中浒浦段规划作为常熟港集装箱及件杂货物为主的商业港区; 常熟电厂及以下岸线位于常熟沿江经济开发区内, 规划作为以造纸、化工为主的工业岸线使用。

(22) 白茆口—浏河口岸段

该岸段水深条件虽不好, 但江面宽阔, 通过围堰工程或修建较长栈桥可达深水区域, 而不影响主航

道, 故可作为深水岸线使用。其中白茆口及其左右岸段, 因岸外发育白茆沙, 在白茆沙整治方案确定和实施前, 作为后备用地, 加以预留保护; 浪港口至杨林口岸段, 为太仓中远国际城港区, 规划作为港口岸线使用, 其中浪港口至七丫口岸段为外贸集装箱港区; 鹿鸣泾口岸段规划为以火电为主的工业岸线使用; 杨林口至新塘河口岸段规划为以石化工业为主的工业岸线使用。

2. 北岸

(1) 驷马河口—滨江岸段

该岸段水深为深水至中深水, 林浦圩、林山圩、七坝一带江岸冲刷较强, 经过坍岸治理, 已有所缓和, 开发条件较好, 规划作为工业岸线使用。

(2) 滨江—陈圩岸段

该岸段水深条件不佳, 宜作大农业开发利用。

(3) 陈圩—长江大桥岸段

该岸段水深条件好, 但其中的浦口岸段为历史险工段, 经过大规模坍岸整治, 岸线微冲不淤, 且处于南京市区范围, 城镇依托和交通条件优越, 开发条件较好, 现为南京港二、三公司等占用, 为港口使用岸线。

(4) 长江大桥一大厂卸甲甸岸段

该岸段水深条件差, 且严重淤积, 宜作大农业开发, 暂不作港口和工业规划使用。

(5) 大厂卸甲甸—西坝头岸段

该岸段除西坝头上口拐角附近水深条件不佳且淤积外, 其余多为深水和中深水岸线, 开发利用条件较好, 现建有多个化工、钢铁等泊位; 规划作为以化工为主的工业岸线使用。因八卦洲左汊内码头密集, 且左汊处于淤积萎缩状态, 需严格控制新建码头; 在相应进一步整治河势的前提下, 部分扩大岸线使用。

(6) 西坝头—赵庄沟岸段

该岸段洲滩发育, 淤积多变, 且水深条件较差, 宜作大农业开发利用。

(7) 赵庄沟—泗源沟岸段

该岸段水深条件好, 岸线微冲不淤, 开发条件较好, 现建有多个石油中转泊位, 规划作为以化工和修造船为主的工业岸线使用。

(8) 泗源沟—瓜洲边滩拐角岸段

该岸段淤积水浅, 且处于世业洲支汊夹江内, 利用条件差, 规划作为农业用地。

(9) 瓜洲边滩拐角—省共青团农场岸段

该岸段深水贴岸, 虽岸线冲刷较为强烈, 但经过治理已有所减缓, 开发条件较好。规划作为以火电为主的工业和扬州港口岸线使用。

(10) 省共青团农场—江都泰州界岸段

该岸段洲滩发育, 且冲淤变动频繁, 尤其是孟家港、嘶马岸段, 均为长江下游坍江最严重岸段之一, 通过整治后可以局部开发使用, 作为后备用地, 预留保护。

(11) 江都泰州界—永安“兴后烟”岸段

该岸段处于嘶马湾道的下游, 主流深泓线逐渐

文件选编

偏离江岸,近岸水深条件较好,但冲刷并不十分强烈,岸线长约 4.3KM。规划作为泰州港港口岸线(预留保护泰州至扬中大桥桥址)使用。

(12)永安“兴后烟”一天星港岸段

该岸段长约 15.5KM,除西大新圩至过船港段约 5KM 为浅水淤积岸段外,其余岸段水深条件较好,泰兴沿江化工开发区即位于此岸段内,规划作为以修造船和化工为主的工业岸线使用。

(13)天星港—靖泰界岸段

该岸段水深条件差,淤积较为严重,为后备用地,预留保护。

(14)靖泰界—新十圩岸段

该岸段长约 22.5KM,深水贴岸,微冲不淤,开发利用条件较好。规划作为港口和工业岸线使用,其中靖泰界至上四圩段(夹江岸段)为工业占用;上四圩至新十圩段(八圩岸段)为靖江港港口占用。

(15)新十圩—上天生港岸段

该岸段长约 3KM,江阴长江大桥即位于该岸段内,规划作为旅游和城市生活岸线使用。

(16)上天生港—焦港岸段

该岸段长约 22KM,深水贴岸,微冲不淤,宜作为港口和工业开发。规划预留保护,作为远期港口发展使用。

(17)焦港—靖如界岸段

该岸段长约 7KM,处于淤积变化中,水深条件差,宜作农业用地。

(18)靖如界—又来沙尾岸段

该岸段水深条件较好,但江岸与洲滩变动频繁,经坍岸整治后,江岸较稳定,可作为港口、工业岸线使用。规划作为以化工为主的工业岸线使用。

(19)又来沙尾—天生港岸段

该岸段水深条件差,岸线处于淤积过程中。宜作为大农业开发使用。

(20)天生港—四号坝岸段

该岸段为深水微冲岸线,南通市和南通港的天生、南通、任港、狼山、富民五个港区均位于该岸段。大部分岸线已为工业和港口占用。除南通和狼山港区剩余岸线规划为港口岸线使用外,其余 3 个港区岸线均规划为工业占用;其中天生港区规划以火电工业为主,任港港区以修造船工业为主,富民港区以工业综合开发为主。

(21)四号坝—水山码头岸段

该岸段为江海港区,位于新开沙夹槽淤积区,需整治后,方可进一步开发利用,宜作仓储化工预留区。

(22)水山码头—海门新港闸岸段

该岸段上段东方红农场一带为坍岸段,经整治已经稳定;中下游岸段比较稳定,但大部分有较宽的浅滩。下段已被海太汽渡和海门新港区开发利用,上

段也已列为苏通长江大桥预留位置,中下段浅滩段待徐六泾节点河段全面整治后,可作为一个新港区备用。

(23)海门新港闸—连兴港岸段

该岸段大多位于长江口北支河段,水深条件差,且淤积严重,规划作为大农业开发使用。

四、政策措施

(一)严格长江岸线开发利用项目的审批程序,建立统一高效的管理体制

长江岸线资源的开发利用,涉及到水利、交通、城建、工业、环保等内容,是一项复杂的系统工程,必须建立统一、高效的管理体制。成立由省计经委牵头,省建委、水利厅、交通厅、环保局、国土局等部门参加的“江苏省长江岸线开发利用布局协商小组”,定期召开协商会,共同审议要求使用长江岸线的建设项目,协调岸线使用过程中的各类矛盾。其日常工作由省计经委承担。所有占用长江岸线的项目必须首先报“江苏省长江岸线开发利用布局协商小组”,由省计经委召集成员单位对上报项目共同审核,分别提出意见。由于长江岸线利用直接关系到防洪安全以及江岸堤防、河势的稳定,因此,涉及长江岸线开发利用项目应当符合防洪标准,不得危害堤防安全、影响河势稳定和妨碍行洪通畅,项目立项前必须报省水利厅根据防洪要求审查同意。港口码头建设项目建设应当在统一规划的原则下,经省交通厅审核同意后,按照国家规定的基本建设程序报省计经委或上报国家有关部门审批。

(二)加强长江岸线利用的规划管理,保证岸线资源得到合理使用

在《江苏省长江岸线开发利用布局总体规划纲要》的指导下,尽快完成《江苏省长江干流岸线控制指导规划》、《江苏省长江港口总体布局规划》、《江苏省长江干流生活岸线开发利用规划》等专题规划。沿江各市、县(市)要组织力量,完成辖区内的《长江岸线开发利用布局规划》和相关规划。专题规划和地方规划要与总体规划相衔接,符合总体规划的要求,经省协商小组审查后,报省政府核准执行。上述有关规划同时由省水利厅、交通厅上报国家有关部门。

(三)加快法制建设,依法对岸线进行管理

加强对长江岸线利用的规划管理,保证岸线资源的合理利用,关键是要把长江岸线开发利用纳入到法制化管理轨道。沿江各地、省各有关部门都要树立法制观念,依法对长江岸线的开发利用实施管理,进一步研究制定有关法律、法规的实施办法和措施,为长江岸线的开发利用提供保障。近期,由省计经委会同水利厅、交通厅等有关部门尽快制定《江苏省长江岸线开发利用与保护管理暂行办法》,报省政府批准后施行。